



普京欲塑俄政经新格局

时间：2003-12-13 17:15:32 来源：俄罗斯研究中心 阅读844次

普京欲塑俄政经新格局（附照片）

霍氏归案 一石多鸟

普京欲塑俄政经新格局（附照片）

冯绍雷

10月25日，俄罗斯首富霍多尔科夫斯基在新西伯利亚被拘捕之后，无论在俄国内舆论界还是在国际媒体上都引起了轩然大波。平静数年的俄罗斯政坛，霎时间又成为舆论关注的焦点。

独特的政商关系

虽然有人刻意要把俄罗斯20世纪90年代转型以来出现的金融工业集团与寡头集团加以区分，认为前者是俄罗斯特殊条件下不可避免的产物，对社会经济发展起着积极作用，而寡头则是凭借手中聚敛的财富，专门与政府作对的为富不仁分子。但事实上，已经很难将这两部分明确加以区分了。因为这两部分人同样起源于俄“休克疗法”时期大规模私有化以及国有资产大幅度转移的过程中，只不过因各种原因与政府亲疏程度不同而已。

普京任总统后曾经希望以既往不咎和政治经济相分离的原则来处理与寡头的关系，并且还力图通过一些影响巨大的“民间组织”，诸如“全俄工业家企业家协会”、“全俄工商总会”来钳制寡头，但是今年7月政府与寡头矛盾的再度激化表明，普京处理寡头的方略未见明显效用。今年8月14日，由卡西亚诺夫出面斡旋，同意尤科斯公司与西伯利亚石油公司合并，算是政府的一次让步。但之后尤科斯公司积极参与议会各政党的选战，特别是对作为反对派的左、右两翼政党都进行了赞助，这难免不成为政商关系激化的起因。

从近期看，虽然俄企业集资通过证券市场的只是极小一部分，但是股市的连续震荡将对俄投资环境带来不利影响。从长期来看，俄副总理、财政部长古特林分析道：如果让俄国经济继续建立在寡头基础上、继续实行高油价政策，继续听任银行系统的黑箱行动，那么

就会毁坏国家的经济前景。虽然，普京总统的声明已经明确表示将不修改私有化政策，因此估计也不可能像普里马科夫阵营中人当年所暗示的那样，要“剥夺剥夺者”，对私有化所得资产重新进行再分配，但是，在俄经济中对寡头的进一步制约很可能会是一个较为长期的趋势。

一边是在俄国特有的自然垄断基础上生存的并形成于转型特殊时期的势力庞大的寡头集团，另一边是受到民众支持的坚持实行国家有力干预的中央政府，看来，这样的一种独特的政商关系还会长期地存在于俄罗斯的社会经济转型期。

背后的政治较量

叶利钦曾经这样评价普京总统，认为他是一个时刻准备对付突然事变，但又不走极端的人。如果从这个角度来观察俄政府对霍氏一案的处理，评论家们认为显然这里又包含着以下两个政治后果：其一，今年12月议会大选将临、明年3月总统大选也即将举行，尽管由普京本人加以支持的俄罗斯统一党仍居于各参选党的榜首，但与排名第二的俄共差距不大。如果霍多尔科夫斯基的政治捐款发生效用，那么，一旦出现俄共与其他各党联手的前景，则会使已经宣布将由议会多数党组成责任内阁的政治承诺变成为对现行总统制本身的制约，这自然不是普京希望看到的图景。在霍氏归案、对其他各政党的经济支持不再存在的前提下，有人估计，诸如“雅博卢”、右翼联盟等党派将会进不了议会参选的5%选民支持入门线，从而使俄议会变为仅有两三个政党的新型议会。俄议会政治景观的这一变化显然将对俄政治制度产生重大影响。

至于处理霍氏的另一个政治后果，观察家们认为，这意味着是普京正在朝着结束叶利钦时代、迈向真正的普京时代的方向推进，这不光是指沃洛申等一批前朝重臣将从此消失，对寡头的姑息容忍将大体上终止，即使在处理当前危机的前提下，普京总统依然拥有70%以上支持率。在明年大选无多悬念的背景下，普京显然正在谋划下一任期的大政方略。可以预见一个全新风貌的俄国政治经济格局将会展现于世人面前。

（作者系华东师范大学俄罗斯研究中心主任）

他们在尤科斯事件中……（照片）

普京 在尤科斯事件上，俄总统普京被认为是“主角”之一。但是他却一直有意无意地与该事件保持着距离。在霍多尔科夫斯基被捕两天后，普京首次明确表态，称这是一个独立的个案，俄政府不会修改私有化结果。他还表示不会就这一问题与俄商界人士进行会晤。但在宣布冻结尤科斯公司部分股票后一小时，普京立即会见了部分国内外投资者，表示俄政府发展市场经济的政策不变。

霍多尔科夫斯基 作为俄罗斯首富，霍多尔科夫斯基以其庞大的个人资产和与政府叫板的大胆举动早已倍受关注。而他于10月25日被扣押则使整个事件戏剧化地凸显出来。当天下午，俄总检察院以六宗罪对霍多尔科夫斯基提出刑事起诉。当晚莫斯科一地区法院批准将其拘押至今年年底。然而，霍多尔科夫斯基一再坚持自己无罪。11月3日，霍多尔科夫斯基宣布辞去尤科斯总裁一职。

亚历山大·沃洛申 原俄总统办公厅主任，10月30日被解职。尽管是普京总统的“铁哥们”，但在俄首富被捕一事上和普京存在严重分歧，他抱怨总统事先没有和他通气。在他辞职的当天，同为普京心腹的德米特里·梅德韦杰夫被任命为总统办公厅主任。但是梅德韦杰夫看起来也不怎么“听话”，他在2日接受俄罗斯电视台采访时表示，冻结尤科斯公司部分股票的做法不能收到明显的效果。

卡西亚诺夫 俄罗斯总理。受霍多尔科夫斯基被捕一事影响，10月27日俄罗斯股市全面下跌。第二天，卡西亚诺夫表示俄金融市场没有必要因尤科斯石油公司总裁霍多尔科夫斯基的被捕而恐慌。10月31日，卡西亚诺夫又表示，他对冻结尤科斯公司股票“深表忧虑”，并称这一事态对整个国家经济造成的影响很难预料。在卡西亚诺夫发表这一谈话后，俄检察机关宣布解冻尤科斯石油公司股票。

阿布拉莫维奇 俄罗斯第二富豪。在霍多尔科夫斯基被捕以后，阿布拉莫维奇被认为很可能是政府的下一个目标。尽管他行事低调，远离政治中心，但他收购英国切尔西足球俱乐部的行为早已惹怒了不希望本国资金外流的俄罗斯官员。俄罗斯国家杜马经济政策和企业委员会副主席弗拉基米尔·尤金上周末向俄罗斯总检察长提出正式诉讼，对一大批企业家和官员进行指控，其中就有阿布拉莫维奇。

俄罗斯投资者密切关注波动的俄股市和汇市。（照片）

《解放日报》 2003年11月04日

新闻录入员：liujun （共计 219 篇）

- 上一条: [冯绍雷教授接受《解放日报》采访谈俄罗斯修宪及政商关系 \(12-13\)](#)
- 下一条: [美国弗吉尼亚大学Allen Lynch教授来我中心演讲 \(12-16\)](#)

相关专题: 无	相关信息: 普京欲塑俄政经新格局
尚无信息	尚无信息

| 设为首页 | 加入收藏 | 联系站长 | 管理入口 |